

I.

Памяти незабвеннаго молитвенника Русской Церкви, дорогого батюшки о. Иоанна Кронштадскаго.\*)

Вотъ уже два года минуло, дѣти, какъ ушелъ отъ насъ, изъ этого міра, юдоли скорби, печали и слезъ въ горній міръ радости, блаженства въ свѣтлыхъ Обителяхъ Отца Небеснаго великій молитвенникъ русской церкви, печальникъ людскаго горя о. Иоаннъ Кронштадскій. Въ настоящей молитвѣ церковной объ упокоеніи души приснопамятнаго о. Иоанна, мы сольемся съ всероссійской, вѣрующей народной душой, благоговѣнно чтущей память всероссійскаго пастыря о. Иоанна, въ живой христіанской надеждѣ, что онъ, великій молитвенникъ за насъ на землѣ, и по отшествіи отъ насъ въ горній міръ, молится за насъ тамъ, у Престола Небеснаго Горняго Іерусалима, сочувствуя нашимъ скорбямъ, нашему горю, печали и слезамъ такъ, какъ онъ всегда сочувствовалъ, когда жилъ съ нами здѣсь, на землѣ. Призывая васъ, дѣти, къ молитвѣ о почившемъ, во исполненіе заповѣди апостола—помянуть наставниковъ нашихъ и подражать вѣрѣ ихъ, я желалъ-бы преподать вамъ вмѣстѣ съ молитвою хотя-бы краткій нравственный урокъ изъ жизни его. Оставовлю ваше вниманіе вотъ на чемъ.—Припомните, сколько слезъ, скорбей, горя и страданій почти каждый день видѣлъ о. Иоаннъ въ жизни своей, когда со всѣхъ сторонъ, можно сказать, изъ всѣхъ странъ міра, просили молитвъ его и въ личныхъ обращеніяхъ, и въ массѣ телеграммъ и писемъ къ нему, въ которыхъ просили то помолиться заочно, то посѣтить несчастныхъ страдальцевъ, и онъ всецѣло отдавался этому людскому горю, которое подобно морскимъ волнамъ совсѣхъ сторонъ облегало его, спѣшилъ на зовъ, со всѣмъ незная отдыха, весь день отдавался служенію въ храмѣ, и обращенію въ народѣ; „я видно и умру въ народѣ“, говорилъ о. Иоаннъ... И что-же, однако?.. Постоянный зритель людскаго горя, притомъ зритель неравнодушный, а сердобольный, всецѣло отдающійся ему, онъ былъ неизмѣнно свѣтелъ и радостенъ! Въ чемъ-же тайна бодрости, силы и крѣпости его духа и тѣла? Да въ томъ-же, въ чемъ сила и его благодатной помощи и исцѣленія душевныхъ и

тѣлесныхъ недуговъ — въ вѣрѣ Христовой, которой проникнуто было все существо его! „Вѣруая въ Мя, сказалъ Христось Спаситель, дѣла, яже Азь творю, и той сотворить“... Это слово Спасителя всецѣло оправдалось на о. Иоаннѣ. Надъ стонущимъ человѣчествомъ, надъ страшными язвами грѣха, порока, бѣдности, ожесточенія, горя онъ видѣлъ свѣтлый ликъ Христовъ. Онъ видѣлъ, какъ по бушующему морю жизни ходилъ Христось, готовый протянуть руку всякому, кто бы подобно Петру, утоая, позвалъ его! Онъ видѣлъ надъ жизнію и тотъ Крестъ Христовъ, въ свѣтлыхъ лучахъ котораго открывается намъ тайна искушенія, тайна нашего спасенія, и отъ этого Креста, отъ животочной Божественной крови на немъ пролившейся, черпалъ отецъ Иоаннъ свои таинственныя, сверхъ-естественныя силы, вѣчно обновляясь и юнѣя духомъ. Ежедневно совершая Божественную Литургію, ежедневно пріобщаясь, онъ постоянно, громко звалъ и народъ къ св. чашѣ, къ этому источнику жизни, а въ молитвахъ предъ Престоломъ Божиимъ, какъ-бы предъ Голгоѳою, на которой закланъ былъ Божественный Агнецъ, онъ слагалъ всѣ нужды, прошенія и моленія, съ которыми обращались къ нему, и въ силу своей исключительной вѣры въ спасительность сей жертвы какъ-бы дерзновенно требовалъ исполненія молитвъ своихъ, словно схватившись за ризу Христа, готовый не выпустить ее до тѣхъ поръ, пока не будетъ услышанъ. Онъ вопіялъ, какъ нѣкогда та жена хананеянка, о которой воскликнулъ Христось: „о, жецо, велія вѣра твоя, буди тебѣ якоже хочещи“. „Надобно было видѣть, говорить одинъ очевидецъ, о. Иоанна за литургіей въ алтарѣ, чтобы понять, какъ молился о. Иоаннъ, какъ ошутимы, какъ осязательны были для него тѣ тайны Божеств. Литургіи, въ которыя мы вѣримъ такъ холодно и косно. Лицо о. Иоанна орошалось потокомъ слезъ за литургіей, и онъ постоянно бралъ съ собою нѣсколько платковъ, которые всѣ увлажнялись слезами его“. Вотъ такой-то пламенной, усердной молитвы при совершеніи Божественной литургіи мы и должны учиться у великаго молитвенника о. Иоанна.

А вотъ и еще намъ урокъ: о. Иоаннъ непрестанно благодарилъ Господа Бога за то, что онъ удостоилъ его родиться, воспитаться и быть священникомъ въ Св. Православной Церкви! Будемъ и мы дорожить ею, какъ сокровищницею

\*) Сказано въ церкви Маріинскаго Института въ день второй годовщины кончины о. Иоанна при молитвенномъ поминовеніи его.

благодати Божіей. При отпѣваніи о. Іоанна одинъ изъ духовныхъ витій, указавъ на тысячи народныхъ массъ, слѣдовавшихъ за гробомъ о. Іоанна, взывалъ къ врагамъ Церкви Христовой: „Вы, хулители Св. церкви Православной, говорящіе, что церковь отжила свой вѣкъ и должна быть замѣнена другимъ руководящимъ началомъ жизни, вы имѣющіе очи, чтобы видѣть, и не видящіе, уши, чтобы слышать, и неслышащіе, вы были ли въ Кронштадтѣ, что бы видѣть здѣсь проводы того, кто въ морекоей крѣпости Россіи былъ ея духовною крѣпостью, духовнымъ оплотомъ. Нѣтъ! вы смѣжили очи свои! Такъ придите же ко гробу сему и по нашимъ увлажненнымъ слезами очамъ, по нашимъ разрывающимся сердцамъ узнайте, что есть Церковь Бога жива, столпъ и утвержденіе истины, что она, мать—церковь наша породила и воспитала намъ такое дитя“ (Орнатскій).

Народныя волны, и теперь притекающіе къ гробницѣ о. Іоанна въ Петербургскомъ женскомъ монастырѣ, оправдываютъ на немъ изреченіе пророка о прославленіи святыхъ: „прославляющія Мя прославлю“, сказалъ Господь. Вѣруемъ, что въ лицѣ почившаго о. Іоанна Русская церковь обрѣтетъ новаго ходатая предъ Господомъ, дивнымъ во святыхъ своихъ. А нынѣ соединимся всѣ въ одной молитвѣ, чтобы Господь Богъ очистилъ о. Іоанна отъ всякой пылинки грѣха, убѣлилъ его бѣлѣе снѣга и принялъ его въ сонмъ небожителей, ближайшихъ къ Престолу Своему, да ходатайствуетъ о. Іоаннъ у Престола Царя Небеснаго за Русь Святую, за Церковь Православную, за Царя-Помазанника Божія, котораго онъ такъ горячо любилъ, за всѣхъ насъ, да славится и чрезъ отца Іоанна и чрезъ насъ пречестное и великолѣпное имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь“.

Священникъ *Сергій Ильменскій*.

## Въ день юбилея Архипастыря.

(Речь предъ молебномъ).

Нынѣ день десятилѣтняго юбилея епископскаго служенія Высокочтимаго Архипастыря нашего, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

Самое высшее служеніе въ мірѣ—служеніе царское. Царь является носителемъ на землѣ власти Самого Господа—Царя царствующихъ и Господа господствующихъ. Царь Небесный Самъ

раздаетъ эту власть царямъ земнымъ (Дан. 11, 21. *Мною царіе царствуютъ* говоритъ Самъ Господь, и *сильные тишутъ правду* (Притч. Сол. VIII, 15). По слову Божію Господь Самъ владѣетъ царствомъ человѣческимъ и кому желаетъ, тому и даетъ его (Дан. IV, 14). Ниспосланіе этой власти царской на избранника издревле совершается чрезъ видимое Богоустановленное помазаніе священнымъ елеемъ (1 кн. Цар. VIII—X г.г.). Посему царь есть особа священная и въ словѣ Божіемъ называется *помазанникомъ Господнимъ* (1 кн. Цар. XXVI, 7—10). Ему ввѣрено по преимуществу попеченіе о земномъ благополучіи подданныхъ, „да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ“ (1 Тим. 11, 1 и 2).

Въ церкви же Христовой самое высокое служеніе—служеніе епископское. Епископъ преемникъ апостоловъ, намѣтникъ Самого Иисуса Христа. Къ нимъ, епископамъ, исключительно обращается апостоль Павелъ, когда говоритъ: *внимайте убо себѣ и всему стаду, въ немъ-же васъ Духъ Святой постави епископы, пасти Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею* (Дѣян. XX, 28). Сколь высоко и почетно служеніе епископовъ, столь великія и трудныя возложены на нихъ обязанности и столь велика отвѣтственность ихъ предъ Господомъ. Имъ поручено пасти стадо Христово, т. е. водительство вѣрующихъ ко спасенію, огражденіе и сохраненіе ихъ отъ волковъ духовныхъ—еретическихъ, раскольническихъ и сектантскихъ лжеучителей, да не погибнетъ единъ отъ малыхъ сихъ, попеченіе о вѣрѣ и благочестіи, о належащей высотѣ христіанскихъ нравовъ пасомыхъ, о ревности пастырей, и во всемъ этомъ епископъ долженъ быть образцомъ, примѣромъ (1 Тим. IV, 12). Епископъ долженъ охранять и какъ бы освѣщать пасомымъ путь къ Небесному Царству, какъ нѣкогда столбъ огненный и облачный охранялъ и освѣшалъ израильтянамъ путь къ землѣ обѣтованной (Исх. XIII, 21, 22; XIV, 13—20). Посему то Самъ Спаситель, избравъ и поставивъ апостоловъ, а чрезъ нихъ, епископовъ, преимущественно ихъ назвалъ свѣтильниками, поставленными на свѣщницѣ (Мѡ. X, I, V, 14—15).

Нынѣ исполнилось ровно десять лѣтъ, какъ по особому промыслу Божію, по изволенію Пастыреначальника и Помазанника Божія, зажегся на свѣщницѣ Церкви Саратовской таинственный, духовный свѣтильникъ—явился на